头部效应强化

除了《哪吒2》之外,万达影视传媒有

北京阿里巴巴影视文化有限公司 (以下简称"阿里影视")等公司参与出 品的《封神第二部:战火西岐》位列春 节档票房第三,截至发稿,其票房达到

2025年春节档票房突破90亿元,

上影股份总经理助理张淑娜告诉

长三角电影市场研究中心专家陈 丹向《证券日报》记者表示:"《哪吒2》 的成绩证明,观众还是喜欢走进影院, 只要片子过硬,在春节档能创造无限 可能。大制作不等于好故事,市场鼓

张淑娜向《证券日报》记者表示,观 众近几年的审美变得愈发高级,观众认 可的、质量优秀的影片,其票房会随着 口碑迅速在排片比例上有所呈现,以前 可能需要整个档期才会慢慢调整,现在 仅需1天,排片就已调整到位。

陆续开启海外多个国家和地区的

2025年春节档总票房突破94亿元 刷新历史纪录

▲本报记者 李豪悦

2025年春节档成功创下中国影史 新纪录。灯塔专业版数据显示,截至2 月4日20时30分(下同),2025年春节档 总票房(含预售)达94.39亿元,成为中 国影史最强春节档。

不同于以往的"一超多强"局面, 今年春节档从最初的"六强争霸"走向 "一枝独秀"。据记者统计,现象级爆 款电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称 《哪吒2》)平均每日增长7亿元票房,以 超过70%的票房占比拉动春节档向上 攀升。截至2月4日发稿,上映7天的 《哪吒2》票房已经达到47.88亿元。多 个数据平台预测该电影的最终票房会 突破72亿元。

若该预测能够达成,《哪吒2》将 超越《长津湖》(票房为57.75亿元), 登顶中国电影票房排行榜榜首;同 时,其将超越美国本土票房冠军《星 球大战7:原力觉醒》(票房为9.36亿 美元,约合68亿元人民币),成为全球 单一市场票房冠军。

2025年春节档注定成为中国影史 上浓墨重彩的一笔,新纪录、新爆款、 新的观影趋势又将如何影响今后的电 影市场,也成为业界关注的重点。

《哪吒2》表现亮眼

2025年春节档的6部电影分别为 《蛟龙行动》《射雕英雄传:侠之大者》 《封神第二部:战火西岐》《熊出没•重 启未来》《唐探1900》《哪吒2》,从其背 后主要出品公司来看,涉及超10家影 视上市公司。

其中,《哪吒2》成为今年春节档当 之无愧的吸金王。灯塔数据显示,截至 2月4日,片方能拿到的票房分成已经达 到19亿元;如果按照平台预测的72亿元 最终票房计算,片方可能拿到的票房分 成则高达28亿元。公开数据显示,该电 影主要出品方为成都可可豆动画影视 有限公司(以下简称"可可豆动画")、北 京光线传媒股份有限公司(以下简称 "光线传媒")、北京彩条屋科技有限公 司(以下简称"彩条屋")等。资料显示, 可可豆动画公司由彩条屋持股30%,而 彩条屋由光线传媒100%控股。

除了票房收入外,《哪吒2》的IP谷 子产品也销售火爆。记者了解到,电 影中"敖光"一角定价百元的官方手办 已经售罄;《哪吒2》与FunCrazy的联名 手办众筹也以超额5867%完成。

东吴证券近期发布的研报预测, 《哪吒2》有望给公司贡献11亿元至12 亿元收入,贡献8亿元至10亿元利润, 并主要在第一季度集中体现,相关衍 生品将贡献增量业绩。

功,光线传媒投资的《哪吒》系列电影

已经实现"二连爆"。

限公司、上海电影(集团)有限公司(以下 简称"上影集团")等上市公司参与出品 的《唐探1900》稳定发挥,斩获2025年春 节档票房亚军。截至2月4日记者发稿, 该电影票房已经达到22.64亿元。

9.94亿元。

也给予了不少影视从业者信心。

记者,春节档作为中国电影市场最重要 的档期之一,其竞争趋势对未来的内容 制作必然会产生深远影响。这种影响可 能通过三大维度在2025年甚至更长期的 电影市场中体现。"第一,类型化与商业 化的进一步集中,使得头部效应强化;第 二,内容质量与工业化标准的提升,带来 技术工业化和口碑驱动票房的长尾效 应;第三,分众市场的探索与流媒体联 动,带来IP衍生和垂直领域的机会。"

励创新,否则普通观众会用脚投票。"

值得一提的是,目前《哪吒2》已经

对此,张淑娜认为,中国电影在特 效、虚拟制作等领域的技术积累,可能 吸引东南亚、中东等新兴市场寻求技 术合作,形成"中国标准"输出。此外, 票房成功会带动周边商品(如潮玩、游 值得一提的是,随着《哪吒2》的成 戏)的全球销售,形成跨媒介品牌

政策"工具箱"有望进一步丰富 支持资本市场稳定发展



▲本报记者 吴晓璐

近日,中国证监会主席吴清在 《求是》杂志刊发了题为《奋力开创资 本市场高质量发展新局面》的署名文 章。在"坚持稳字当头,全力形成并 巩固市场回稳向好势头"方面,吴清 提出,"会同中国人民银行等相关方 面更好发挥两项结构性货币政策工 具效用,丰富稳市政策工具,做好增 量政策储备。"

A/04 综合

去年以来,证监会会同相关部委 就推动中长期资金入市出台系列举 措,推动构建"长钱长投"的制度环 境;出台两项结构性货币政策工具, 支持资本市场稳定发展,提振市场

接受采访的专家认为,未来,推 动中长期资金入市的政策举措有望 逐步落地,促进市场形成更加稳定的 投资结构。此外,还可以在减免长期 投资者税收、丰富投资产品、筹备平 准基金、加强投资者保护等方面做好 增量政策储备,降低市场波动的影 响,提振投资者信心,引导长期价值 投资,稳定市场运行。

一系列稳市政策出台

稳定的中长期资金是资本市场 的"压舱石"。去年9月份,中央金融 办、中国证监会联合印发《关于推动 中长期资金入市的指导意见》,今年1 月份,中央金融办、中国证监会等六 部委联合印发《关于推动中长期资金 入市工作的实施方案》(以下简称《实 施方案》),聚焦公募基金、商业保险 资金、养老金等中长期资金人市的卡 点堵点问题,提出了一系列具体措 施,推动构建"长钱长投"的制度 环境。

此外,去年10月份,中国人民银 行推出证券、基金、保险公司互换便 利和股票回购、增持再贷款两项结构 性货币政策工具。目前,互换便利已 经开展了两次操作,操作金额合计 1050亿元,参与机构也由首批的20家 拓展至40家;300多家上市公司披露

回购、增持再贷款计划,对维护资本 市场稳定运行、提振市场信心发挥了

今年1月26日,中国证监会发布 《促进资本市场指数化投资高质量发 展行动方案》(以下简称《行动方 案》),从持续丰富指数基金产品体 系、加快优化指数化投资发展生态、 加强监管、防范风险等方面提出了相 关措施,推动资本市场指数与指数化 投资高质量发展。

"2024年以来,多部委出台的一 系列稳市政策在维护市场稳定、提振 投资者信心和促进资本市场高质量 发展方面取得了一定成效。"南开大 学金融发展研究院院长田利辉在接 受《证券日报》记者采访时表示,通过 推动构建"长钱长投"的制度环境,吸 引更多保险资金、养老金等长期资金 入市,增加市场流动性,优化投资者 结构,提升市场稳定性。而且,《行动 方案》推动普及指数化投资,降低了 投资者参与门槛,提升市场的透明度 和效率。同时,证监会与中国人民银 行合作推出的两项结构性货币政策 工具,为市场提供了流动性支持,增 强了市场信心。

中国银河证券策略首席分析师 杨超表示,一系列稳市政策为市场带 来了增量资金预期,对市场稳定运行 起到了有力支撑。随着中长期资金 入市的指导意见和实施方案相继出 台,资金入市空间打开,入市积极性 正在增强。在ETF市场快速扩容的同 时,指数化投资迎来发展机遇。

做好增量政策储备

去年12月份召开的中央政治局 会议和中央经济工作会议都提出, "稳住楼市股市"。随后,中国证监会 召开党委(扩大)会议,传达学习中央 经济工作会议精神时提出,坚决落实 "稳住楼市股市"重要要求,提升市场 监测、预警和应对的前瞻性、主动性, 加强境内外、场内外、期现货联动监 管,加强对融资融券、场外衍生品、量 化交易等的针对性监测监管,加快落

实增量政策,持续用好稳市货币政策 工具,加强和改善市场预期管理,着 力稳资金、稳杠杆、稳预期,切实维护 资本市场稳定。

今年1月份,中国证监会召开 2025年系统工作会议,提出的第一项 任务就是,"坚持稳字当头,全力形成 并巩固市场回稳向好势头。"并提出, "会同中国人民银行更好发挥2项结 构性货币政策工具效用,加强战略性 力量储备和稳市机制建设。"

对于此次吴清提出的"丰富稳 市政策工具,做好增量政策储备", 市场人士认为,《实施方案》中关于 推动各类中长期资金入市,以及优 化资本市场投资生态各项举措将逐 步落地,提高中长期资金投资A股规 模和比例。

1月23日,在国新办新闻发布会 上,吴清介绍了《实施方案》的具体 举措,包括明确公募基金持有A股流 通市值未来三年每年至少增长10%; 力争大型国有保险公司从2025年起 每年新增保费的30%用于投资A股; 保险资金的长期股票投资试点将在 2025年上半年落实到位,规模不低 于1000亿元,后续还将逐步扩大;公 募基金、国有商业保险公司、基本养 老保险基金、年金基金等都要全面 建立实施三年以上长周期考核,大 幅降低国有商业保险公司当年度经 营指标考核权重,细化明确全国社 保基金五年以上长周期考核安

此外,证监会还将进一步加大政 策供给,努力营造更加有利于长期投 资、价值投资、理性投资的市场生 态。在资产端,着力推动上市公司质 量和投资价值;在交易端,不断丰富 适合中长期投资的产品和工具供给; 在机构端,推动不断提升专业服务能 力;在执法端,坚决维护市场"三公"

在增量政策储备方面,田利辉认 为,还可以给予长期投资者更多的税 收减免,如降低资本利得税、延长免 税期等,以激励更多投资者采取长期 投资策略;需要进一步完善退市制 度,加强信息披露要求,提高上市公 司质量;开发适合不同风险偏好的新 型金融产品,比如ETFs(交易所交易 基金)、REITs(房地产信托投资基金) 等,以满足投资者多样化的需求;加 强对内幕交易、操纵市场等违法行为 的打击力度,营造公平公正的市场环 境;开展平准基金的设立工作,形成 股市稳定向上的中坚力量。

杨超认为,中小投资者保护政策 有望进一步完善,通过完善投资者保 护机制、打击违法违规行为等举措, 增强投资者信心,稳定市场运行;鼓 励中长期资金入市政策或将进一步 细化和完善,推动市场形成更加稳定 的投资结构;同时,借鉴海外经验来 看,平准基金有望加快筹备,在维护 市场稳定、缓解短期波动方面发挥关 键作用。

全力稳定资本市场

市场人士认为,全力稳定资本市 场具有重要的现实意义,有助于支持 经济回升向好。

一方面,资本市场对支持科技创 新和服务新质生产力发展具有重要 作用。杨超表示,全力稳定资本市场 可以吸引更多长期资金流入,为科创 企业提供充足的资金保障,激发企业 的创新活力,同时推动资源的合理配 置,促进金融市场与实体经济的良性 互动。田利辉表示,稳定的资本市场 能够有效引导社会资源向实体经济 流动,特别是支持科技创新型企业的 发展,从而推动产业升级和技术

另一方面,资本市场也是服务居 民财富管理的重要市场。田利辉表 示,健康的资本市场有利于养老金、 保险金等社会保障资金实现保值增 值,能够为居民提供财产性收入,直 接关系到广大人民群众的生活质量 和养老保障水平。杨超表示,作为居 民财富管理的重要渠道,更为稳定的 资本市场能够为居民提供可靠的投 资回报,实现居民财富的保值增值, 进而助推整体经济稳步向上。

春节假期金价再创新高 短期还有回调可能?

▲本报记者 韩 昱

"春节假期前,我给孩子买了一个 含有生肖蛇元素的金挂坠,因为金价 高,我就选择了小克重的。假期逛街 时看到金价又上涨了,我还有种赚到 的感觉。"在山西省太原市的一家金饰 店里,正在逛街的牛女士对《证券日 报》记者表示。

在这个春节假期中,黄金价格再 创新高。以国际黄金现货价格为例, Wind数据显示,1月31日,伦敦金现货 价格盘中最高触及2817.21美元/盎司, 首次突破2800美元/盎司关口,当日创 下历史新高。2月4日,伦敦金现货价 格盘中触及2824.65美元/盎司关口,续 创新高。

拉长时间看,截至1月31日收盘, 2025年以来伦敦金现货价格涨幅已达 到 6.63%。2024年全年, 伦敦金现货 价格涨幅高达27.23%。

随着国际金价不断创出新高,国 内零售端的品牌金饰金价也"水涨船 高"。以周生生饰品金价为例,金投网 数据显示,1月27日(春节假期前一 日),周生生饰品金价为835元/克,2月 2日达到了最高847元/克,相当于每克 黄金上涨12元。

金价缘何在春节期间再创新高? 国元期货有色分析负责人范芮告诉 《证券日报》记者,今年以来黄金的表 现与美元明显"脱钩",主要为避险需 求的体现。市场对今年国际贸易保护 主义的忧虑情绪持续推升黄金价格, 春节期间避险情绪更是逐渐聚焦于北 美关税政策。

领秀财经首席分析师刘思源也认 为,近期美国连续对贸易伙伴挥舞"关 税大棒",令市场恐慌情绪升温,避险 需求持续推升黄金价格。

"春节期间黄金价格再创新高,主 要受全球经济不确定性、地缘政治紧 张局势以及春节消费旺季等因素影 响。"陕西巨丰投资资讯有限责任公司 高级投资顾问于晓明在接受《证券日 报》记者采访时表示,其中,由于春节 是中国传统的黄金消费旺季,消费者 对黄金首饰的需求也有所增加。

对于今年金价走势,世界黄金协 会日前发布的全球年度展望预测, 2025年黄金走势积极但更为温和。

短期角度看,刘思源表示,美国贸 易政策的反复会直接影响市场情绪, 从而影响黄金价格。预期短线黄金上 涨后有震荡回调的可能,中线依旧看 好黄金继续上涨或维持强势状态。

"短期内,黄金价格继续上行的空 间不大。"范芮表示,目前市场的避险 情绪在黄金价格中有提前透支的"嫌 疑"。加征关税得以暂缓,但避险情绪 已经在国际金价中定价一个月有余。

对于黄金价格后续走势,受访专 家观点尚存分歧。于晓明认为,中期 来看,金价有望延续强势通道。全球 央行持续购金以及地缘政治风险的延 续,将为黄金价格提供支撑。此外,美 联储的降息预期将进一步降低持有黄 金的机会成本,推动黄金价格上涨。

而范芮认为,中长期看黄金的下跌 趋势已经开始。美国大选带来的远期 通胀预期有望在2025年持续发酵,受 此影响,本轮美国宽松货币政策周期的 实际降息力度存在诸多疑虑。美元长 期向上修复之路已经初步开启,贵金属 的金融属性也将明显增强。基本面来 看,贵金属供应整体平稳,黄金的珠宝 首饰需求仍有一定下降空间,央行的黄 金购买空间较为有限,基本面偏弱。

奋力开创资本市场高质量发展新局面

(上接A1版) 四是强化功能发挥,有力支持经 济回升向好。制定发布资本市场做 好金融"五篇大文章"的实施意见,健 全覆盖各类企业发展全生命周期需 求的股债期产品和服务体系。支持 新质生产力发展,抓好"创投十七 条"、"科创板八条"等政策文件的落 地实施,支持优质未盈利科技型企业 发行上市,发展多元化股权融资,促 进畅通私募股权、创业投资多元化退 出渠道。健全多层次债券市场体系, 提高产业债融资比重,大力发展科技 创新债券、绿色债券,加快不动产投 资信托基金(REITs)市场建设,稳步 拓宽基础资产范围。聚焦农业强国、

制造强国、绿色转型等重点,完善期 货品种布局,提升产业客户参与度。 着力提升行业机构专业服务能力,增 强服务新质生产力和居民财富管理 的综合能力,推动建设一流投行和投

五是注重固本强基,培育更多体 现高质量发展要求的上市公司。加 大力度防假打假,落实好资本市场财 务造假综合惩防工作的意见,进一步 提升财务造假等线索发现能力,进一 步完善公司治理,强化上市公司内部 控制、中介机构"看门人"作用发挥等 市场约束。全面落实上市公司市值 管理指引,加大上市公司分红、回购 激励约束,倡导注销式回购,引导盈

利和现金流稳定的企业增加分红频 次、提高分红水平,着力提升投资者 回报。进一步发挥好资本市场并购 重组主渠道作用,完善"并购六条"配 套机制。提升上市公司走访覆盖面, 推动改善经营管理绩效。健全进退 有序、优胜劣汰的市场生态,巩固深 化常态化退市机制,畅通多元退出渠 道,加强退市后监管,加快完善退市 过程中有效保护投资者合法权益的 制度机制。

六是突出刀刃向内,纵深推进 证监会系统全面从严治党。进一步 加强党对资本市场的全面领导,强 化中央巡视整改落地见效,有效践 军,为资本市场高质量发展提供有 行监管的政治性、人民性,进一步提

持一体推进"三不腐",全力支持配 合中央纪委国家监委驻中国证监会 纪检监察组深化证券发行审核领域 腐败问题专项治理,加大对新型腐 败、隐性腐败的穿透式治理力度,巩 固深化政商"旋转门"问题专项治理 成果,持续发力铲除腐败滋生的土 壤和条件。切实推进党纪学习教育 常态化长效化,把从严管理监督和 激励担当作为更好结合起来,激发 干事创业精气神,努力打造"政治过 硬、能力过硬、作风过硬"的监管铁 力支撑。

升监管的专业能力。保持对资本市

场反腐败斗争形势的清醒认识,坚